

VIZITA ÎN SUEZIA A SINGURULUI ÎMPĂRAT DIN LUME

În perioada 29-31 mai a.c., Majestățile Lor Imperiale, Împăratul Akihito și Împărăteasa Michiko, au făcut o vizită oficială în Suedia, după un turneu în Europa, unde au vizitat Elveția, Belgia și Finlanda.

"Majestățile Voastre, este o mare bucurie pentru mine și Regină să Vă spunem bine ați venit în Suedia! Această vizită este o confirmare a bunelor relații dintre Japonia și Suedia", așa începe cuvântul de bun venit al Regelui Suediei, Carl XVI Gustaf, adresat perechei imperiale japoneze la sosire.

Și într-adevăr, relațiile Casei Regale Suedeze cu Împăratul Akihito sunt nu numai bune, dar și foarte apropiate. Prima vizită în Suedia o face Împăratul în 1953, când încă era Prinț de Coroană. Este atunci primit de Regele Suediei, Gustaf VI Adolf. În 1970, Regele Suediei, atunci Prinț de Coroană, face prima vizită în Japonia, cu ocazia expoziției internaționale de la Osaka.

În 1980, Regele Carl XVI Gustaf face o vizită oficială în Japonia, la invitația Împăratului Showa (Hirohito). În 1985, Prințul de Coroană Akihito și Prințesa Michiko sunt oaspeții Regelui Suediei.

În afara vizitelor oficiale, Regele Carl XVI Gustaf și Regina Silvia au vizitat destul de des perechea imperială.

"Regina și Eu de mai multe ori am vizitat Japonia. Am fost întotdeauna fascinați și impresionați de cultura bogată a țării Dumneavoastră. Majestățile Voastre ați arătat întotdeauna un mare interes pentru Suedia. Dumneavoastră ați scris cu multă profunzime despre nestorul relațiilor sedezo-japoneze, botanistul Carl Petter Thunberg, a cărui lucrare din 1770 despre o călătorie în Japonia a răspândit cunoștințe în Europa despre țara Dumneavoastră îndepărtată", mai spune Regele Suediei în cuvântul de bun-venit.

Vizita perechei imperiale japoneze a fost o vizită de 3 zile, timp în care, printre altele, au vizitat Muzeul de Artă Veche din Extremul Orient, Institutul European de Studii Japoneze și Școala Superioară de Comerț. Împăratul Akihito a oferit prilejul ca Teatrul Regal de Dramă să prezinte un spectacol cu Gagaku - muzică veche de la curtea imperială japoneză, prezentat de ansamblul secției muzicale a Casei Imperiale.

Vizita a fost pregătită în cele mai mici detalii, dar există și neprăvăzutul!

În prima zi a avut loc un mic incident: unul din caii caleștei regale în care se aflau Împărăteasa Michiko și Regina Silvia, pe drum spre Palatul Regal, unde avea să aibe loc trecerea în revistă a gărzii regale și prezentarea guvernului, s-a speriat de o femeie îmbrăcată într-o manta de călugăr și care, lângă bordură, bătea dintr-o tobă; calul s-a ridicat în două picioare, caleașa s-a oprit brusc și un hăț care ținea legătura dintre cai s-a desprins și a căzut între picioarele cailor. Aceasta a durat mai puțin de un minut și tot atât timp a luat repararea stricăciunii și calmarea calului. Oricum, a fost un moment de panică. Un incident neprevăzut și neplăcut!

În onoarea perechii imperiale, Consiliul Municipal al orașului Stockholm a oferit un prânz în clădirea primăriei orașului. Drumul spre clădirea primăriei a fost planificat să se facă cu barca cu vâsle "Ordinul Vasa". Dar când marinarii au început să vâslească, barca nu s-a clintit. Parâma care lega barca de chei nu s-a desprins și n-a permis bărcii să se miște din loc. Panică! Căpitanul de bord a scos prompt sabia, sub privirile neliniștite ale Împăratului, Împărătesei, Regelui și Reginei, să taie prâma. Dar, marinarii de pe chei au reușit să deslege parâma și barca, spre ușurarea tuturor, să plece spre clădirea primăriei.

Și ca și cum aceste două incidente n-ar fi fost de ajuns...

Meniul ce urma să fie servit de primăria orașului în Sala de Aur (Gyllene salen) a primăriei orașului

Stockholm a fost pregătit minuțios cu multe luni înainte, cu multe feluri și rafinat compuse, printre care și piept de porumbel albastru francez, cu



M. S. Împăratul Akihito trece în revistă garda regală împreună cu M.S. Regele Carl XVI Gustaf.
Foto: O. Ciupitu / © CR.

garnitură de cartofi, cu molară și cu sos de coacăze negre. Dar de carnea de porumbel albastru francez oaspeții japonezi nu s-au atins. Carne de porumbel nu se mănâncă în Japonia. Porumbelul este, după tradiție, simbolul păcii în Japonia și un astfel de



M.L. Regina Silvia și Împărăteasa Michiko.
Foto: O. Ciupitu / © CR.

simbol nu se mănâncă. Ar însemna un sacrilegiu! Dar totul este bine când se sfârșește cu bine! Și vizita s-a sfârșit cu bine.

CE ȘTIM DESPRE CEA MAI VECHIE CASĂ IMPERIALĂ DIN LUME?

După legende japoneze, Casă Imperială Japoneză actuală a fost fondată de Jimmu, descendentul zeiței Amaterasu, zeita soarelui, la 667 î.Hr.

M.S. Împăratul Akihito este cel de al 125-lea împărat, descendent în linie directă, din împăratul Jimmu și s-a urcat pe tronul Japoniei la 7 ianuarie 1989.

Împăratul Akihito s-a născut la Tokyo, în 23 decembrie 1933, ca primul băiat născut al Împăratului Hirohito (numit Împăratul Showa după moarte) și al Împărătesei Nagako. Împăratul mai are 4 surori mai mari și un frate mai tânăr. Împăratul și-a început studiile superioare în 1952 la Universitatea Gakushuin din Tokyo, la facultatea de

științe politice și economice.

În același an este declarat major și instalat ca Prinț de Coroană, începând imediat să exercite obligațiile ce decurg din aceasta. Astfel, face prima vizită în altă țară cu ocazia încoronării Reginei Elizabeta a Angliei.

În 1956 își termină studiile universitare. În afara studiilor universitare formale, Împăratul Akihito, în urma unor studii speciale, cel care obținut titlul de expert în diferite domenii, printre care în istoria și constituția Japoniei. Împăratul, timp de mulți ani, a întreprins studii asupra unei specii de pești "gobi", și în calitate de membru al fundației de ihtiologie a publicat 26 de articole în publicația fundației.

În 1959, la 10 aprilie, se căsătorește cu domnișoara Michiko Shoda, fida unui cunoscut om de afaceri.

Dr. Shinzo Koizumi, cel care mulți ani a îndrumat educația Prințului de Coroană, a spus despre această căsătorie: "Prințul de Coroană a ales-o pe ea, și atunci am ales-o și noi."

Conform cu legea pentru familia imperială, căsătoria a fost acceptată de Consiliul Imperial, sub conducerea Primului Ministru.

În 1989, prin dispariția Împăratului Showa, conform tradiției, Prințul de Coroană devine cel de al 125-lea Împărat al Japoniei.

Împărăteasa Michiko s-a născut la 20 octombrie 1934, la Tokyo, ca fiică a omului de afaceri Hidesaburo și a doamnei Fumiko Shoda. Familia Shoda este bine cunoscută atât în lumea industriei cât și în cercurile academice, printre membrii familiei numărându-se 2 persoane care au obținut distincția "Ordinul Cultural", cea mai înaltă distincție pe care Împăratul o acordă oamenilor de știință și cultură. Împărăteasa și-a făcut studiile universitare la Univeritatea Seishin, facultatea de literatură engleză.

Majestățile Lor Imperiale scriu versuri waka (o formă de poezie care-și are rădăcinile în secolul VIII d.Hr.); Împăratul Akihito a publicat un volum de versuri waka, când încă era Prinț de Coroană, iar Împărăteasa Michiko în 1997. În fiecare an, Împăratul este gazda ceremoniei de recitare a poeziilor waka, selectate din circa 20.000 scrise și prezentate Împăratului de oameni obișnuiți. Împăratul Akihito însămânțează și culege, în fiecare an, orez pe un câmp de orez din fata Palatului Imperial. Împărăteasa crește viermi de mătase la centrul de mătase de la Palat. O parte din mătasea produsă este folosită pentru recondiționarea obiectelor din mătase de mare importanță istorică, care se păstrează în tezaurul familiei imperiale din Nara, încă din 714. d.Hr. În anumite zile stabilite de tradiție, în fiecare an, Majestățile Lor își exprimă respectul față de strămoșii imperiali în templul de la Palat și se roagă pentru fericirea și prosperitatea cetățenilor Japoniei. Împăratul cântă la violoncel, iar Împărăteasa la pian și harpă. Împăratul Akihito și împărăteasa Michiko au 3 copii - 2 băieți și o fată.

CARE SUNT OBLIGAȚIILE OFICIALE ALE ÎMPĂRATULUI JAPONIEI?

După tradiția japoneză, împăratul este "simbolul statului și al unității poporului".

Împăratul acționează conform constituției în afaceri de stat astfel: numește Primul Ministru și Președintele Curții Supreme, confirmă numirea miniștrilor și altor funcționari superiori, convoacă parlamentul, emite legi și decrete, înmânează premii, emite scrisori de acreditare pentru ambasadori și primește ambasadorii străini. În toate aceste activități Împăratul acționează în consens cu guvernul. Tot în obligațiile Împăratului și Împărătesei intră și oficierea de ceremonii, audiențe, vizite în țară și în străinătate. □

Silvia Constantinescu.